Управление операционными рисками

ОАО «Банк Эсхата» придает особое внимание эффективному управлению операционными рисками, учитывая оптимальное соотношение уровня риска и доходности. Банк выстраивает систему управления операционными рисками по принципам, соответствующим законодательству Республики Таджикистан, а также международным стандартам и лучшим практикам управления рисками. В Банке внедрены внутренние процедуры и модели оценки операционных рисков, что даёт возможность эффективно управлять операционными рисками, возникающими из внутренних и внешних факторов. В Банке реализовано управление операционными рисками на основе принципов трех независимых линий защиты, с учетом требования отсутствия конфликта интересов, что определяет и обеспечивает ответственность подразделений банка за риск.
Наблюдательный совет Банка несет основную ответственность за управление операционным риском, а также определяет политику в этом направлении, а Правление Банка обеспечивает эффективную их реализацию. Реализация принципов и процедур управления операционными рисками осуществляется Департаментом банковских рисков, который несет ответственность за функционирование системы управления операционными рисками, обеспечивает применение внутренних принципов и методов выявления, оценки, мониторинга и контроля рисков, а также проводит взвешенную оценку рисков, устанавливает лимиты на риски, проводит мониторинг уровня риска, реализует контрольные процедуры и своевременно отчитывается о состоянии операционных рисков руководству Банка.
Банк безотлагательно предоставляет партнёрам, клиентам и другим заинтересованным лицам более подробную информацию о системе управления операционным риском по их запросу.

